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Ду ша — у тра ды цы яхДу ша — у тра ды цы ях

Алё на ВIХ РА ВА — лаў рэ ат ма-
ла дзёж на га кон кур су «100 iдэй 
для Бе ла ру сi». Су пра цоў нi ца 
Дры бiн ска га ра ён на га гiс то ры-
ка-эт на гра фiч на га му зея пе ра-
маг ла ся род пра ек таў са цы яль-
най сфе ры з пра па но вай ства-
рыць «шко лу юных ша па ва лаў» 
(ша па валь ства — гэ та ўмен не 
ўруч ную ва ляць ва лён кi). Мы 
па гу та ры лi з аў та рам унi каль-
на га пра ек та i да ве да лi ся, як 
на Ма гi лёў шчы не за хоў ва юць 
ста ра жыт нае май стэр ства на-
шых прод каў.

— На цы я наль ныя тра ды цыi трэ ба 
бе раг чы. На жаль, ця пер для ства-
рэн ня та кой шко лы не ха пае гро шай. 
Але ў на шым гiс то ры ка-эт на гра фiч-
ным му зеi не пер шы год пра цуе дзi-
ця чы гур ток «Кат руш нiк». Сён ня ў iм 
зай ма юц ца дзе сяць дзе так. Са ма му 
ма лод ша му ўся го сем га доў.

— Ка лiсь цi кат руш нi каў мож на 
бы ло су стрэць цi не ў кож ным до-
ме. Сак рэ ты свай го ра мяст ва яны 
тры ма лi ў та ям нi цы, пе ра да ючы iх 
з па ка лен ня ў па ка лен не. У iх на ват 
свая ўмоў ная мо ва бы ла. На прык-
лад, iгол ку яны на зы ва лi «ба ду хай». 

Гро шы — гэ та «хоў бы», шап ка — 
«кат ру ха», ва лён кi — «шкор нi». Але 
з ча сам, каб iх ня лёг кая пра ца не 
«за гi ну ла», та ям нi чую мо ву прый-
шло ся рас сак рэч ваць.

Ка жуць, што ша па валь ства з'я-
вi ла ся на Дры бiн шчы не ў XIX ста-

год дзi. Па ад ной вер сii, та га час ны 
ўла даль нiк ма ёнт ка Дры бiн спа дар 
Цi ха на вец кi па слаў сва iх ся лян у Нi-
жа га род скую воб ласць для на ву чан-
ня ста ра жыт на му ра мяст ву. Па дру-
гой вер сii, ула даль нiк ма ёнт ка, каб 
па вя лi чыць на сель нiц тва (мес ца бы-

ло да во лi не аб жы тае), за пра сiў сю ды 
ўсiх ах вот ных. Ся род пе ра ся лен цаў 
бы лi i тыя, хто ўмеў пра ца ваць з аў-
чы най. За раз у на шым ра ё не жы ве 
ка ля трыц ца цi май строў-ша па ва лаў, 
са ма му ста рэй ша му — 81 год.

— Ра бiць ва лён кi скла да на? — 
па цi ка вi ла ся я ў Алё ны.

— Вель мi. Спа чат ку трэ ба пад-
рых та ваць воў ну. Вы мыць яе, вы-
ча саць, вы су шыць. У ся рэд нiм на 
муж чын скiя ва лён кi iдзе паў та ра 
кi ла гра ма, на жа но чыя — ка ля ад-
на го. Пас ля ро бiц ца ас но ва. Май стар 
рас сцi лае на ста ле або дош ках мок-
рае па лат но («пла цiк»). На iм вы раў-
ноў ва ец ца воў на. За тым усё ра зам 
скруч ва ец ца ў труб ку, i май стар па-
чы нае ка таць гэ ты ку лёк. Воў на ўса-
джва ец ца i ро бiц ца больш цвёр дай. 
Да лей вы ра бу на да ец ца звык лая 
нам фор ма ва лён ка. Для та го каб у 
ся рэ дзi не абу так не «зрос ся», унутр 
кла дуць га зе ту, аль бо «ду шу» (так 
на зы ва юць ка ва ла чак ту гой воў ны). 
Пас ля бу ду чыя ва лён кi зноў скруч ва-
юць у ру лон i ка та юць. Гэ ты пра цэс 
на зы ва ец ца «сна ван не». Зва ле ную 
асно ву кла дуць на раб рыс тую дош-
ку, па лi ва юць га ра чай ва дой i доў га 
труць. За тым вы раб вы ва роч ва юць 

i за пiх ва юць унутр ка лод ку для на-
дан ня фор мы. Апош нi этап — суш ка 
ў пе чы i зра зан не лiш няй воў ны. Ва-
лён кi га то вы. Як ба чы це, ра мяст во 
скла да нае, але спра ва та го вар тая: у 
та кiм цёп лым абут ку i ў са мую лю тую 
сцю жу но гi не змерз нуць. I, па вер це, 
на сiц ца ён бу дзе доў га-доў га.

— Упэў не на, што мяс цо выя су ве-
нi ры ах вот на бя руць за меж ныя гос цi, 
бо для iх гэ та эк зо ты ка...

— Так, гэ та са праўд ны хэнд-мэйд, 
якi цэ нiц ца за раз ва ўсiм све це. На-
шы са ма быт ныя шап кi i ляль кi-абя-
рэ гi рас куп лi ва юць на «ўра». У мод-
нiц асаб лi вым по пы там ка рыс та юц ца 
ва лён кi з квет ка мi, ар на мен там, бi се-
рам. Наш абу так не толь кi пры го жы, 
цёп лы, але i эка ла гiч на чыс ты — пры 
яго вы ра бе не вы ка рыс тоў ва юц ца 
нi хi мi ка ты, нi кiс ло ты, толь кi га ра-
чая ва да.

Да рэ чы, не так даў но ста ра жыт-
ная тра ды цыя ша па валь ства ў Дры-
бiн скiм ра ё не атры ма ла ста тус не-
ма тэ ры яль най гiс то ры ка-куль тур най 
каш тоў нас цi Бе ла ру сi. Спа дзя ём ся, 
што на ша ра мяст во ў хут кiм ча се 
ўклю чаць i ў спiс не ма тэ ры яль най 
су свет най спад чы ны ЮНЕС КА.

Хрыс цi на ХIЛЬ КО.

ЦI КА ВАЕ ён на пi ша! 
Вер шы кi свае пi шы 

сам, а ас тат нiя тэ мы — тое, 
што я ска жу! — кры чаў рэ-
дак тар, ка лi Вiк тар Са ку цiн, 
48-га до вы ка рэс пан дэнт ра-
ён най га зе ты, па спра ба ваў 
аспрэ чыць ра шу чы пра тэст 
рэ дак та ра на пра па но ву ад-
пра вiць яго, Са ку цi на, у Кар-
ча ва ху. Там уча раш няй ра нi-
цай бы ло зной дзе на мёрт вае 
ця ля (ужо дру гое, а бы лi яшчэ 
ўкра дзе ныя гу сi, ку ры), на гэ-
ты раз — якая жу дасць — з 
лi та раль на вы рва най з це ла 
на гой, i па ўсiм ра ё не ўспых ну-
лi яшчэ мац ней i тры вож ней, 
чым ме сяц та му, раз мо вы пра 
«чу па каб ру».

Вiк тар моўч кi пра глы-
нуў крыў ду з-за аб раз лi ва га 
«вер шы кi» — рэ дак тар нi ко лi 
не ха ваў свай го стаў лен ня да 
роз най лi та ра тур най дзей нас-
цi i лi чыў лi та ра тур ную ста рон-
ку, якая вы хо дзi ла раз на два 
ме ся цы ў ра ён цы, мар на ван-
нем га зет най пло шчы.

— Увесь ра ён толь кi пра 
гэ та га во рыць... — не зда ваў-
ся Вiк тар, але ад яго мар мы-
тан ня рэ дак тар яшчэ больш 
уз вiў ся:

— Ка лi да дуць з рай вы кан-
ка ма ка ман ду пi саць — зной-
дзец ца ка му, спе цы я лiст мне 
тут вя лi кi аб' явiў ся, не твая 
спра ва ту ды лез цi! План на-
рых тоў кi кар моў зры ва ец ца, 
тра вы цвi туць — во пра што 
пi саць i га ва рыць трэ ба, а не 
чут кi па да гра ваць! За раз жа 
збi рай ся i едзь! У На ва сёл ках 
тра цi ны пла на ня ма, трак та-
рыс та ўчо ра п'я на га вы ва лак-
лi з ка бi ны. Едзь! Раз бi рай ся 
i да вай ма тэ ры ял! У ну мар 
чар го вы! Ва дзi це ля да мя не 
па клiч.

РЭ ДАК ТАР шпуль нуў руч-
ку, якую тры маў у ру ках, 

на стол, ды за моц на, — тая 
апы ну ла ся на пад ло зе, слiз-
га нуў шы па сталь нi цы.

Вiк тар му сiў вый сцi з ка бi-
не та, ве даў: ка лi па ля це лi руч-
кi на стол, ка заць неш та ўжо 
мар на. Зай шоў у ка бi нет, дзе 
за звы чай ча каў вы клi каў ва-
дзi цель, ска заў пра за дан не.

Еха лi моўч кi. Ва дзi цель 
па спра ба ваў бы ло па чаць га-
вор ку, але Вiк тар ад каз ваў ад-
на слоў на, i той за моўк. Ужо не 
пер шы раз у та кiх па езд ках 
Вiк тар ла вiў ся бе на дум цы, 
што яго час цей i час цей цяг-
не ў больш-менш «за цiш ных» 
аб ста вi нах па спра ба ваць зра-
зу мець: як жа так атры ма ла-
ся? Ча му ён стаў та кiм, якi 
ёсць ця пер?.. Хi ба ж ён пра 
гэ та не ка лi ма рыў? Да та ко га 
iмк нуў ся? Каб вось так на яго 
кры чаў ма ла дзей шы на дзя-
ся так га доў рэ дак тар, зне-
ва жаў, грэб лi ва ста вiў ся да 
яго спра вы жыц ця — паэ зii?.. 
Ча му? Ча му нi чо га не збы ло-
ся? Ча му не ма ра збы ла ся, а 
ней кi бляк лы яе цень: не стаў 
ён вя до мым i сла ву тым паэ-
там, а толь кi вы даў за свае ж 
гро шы ад ну кнi жач ку вер шаў, 
i яго вя до масць як паэ та не 
мо жа вый сцi да лей за ме жы 
ра ё на?

З ча го ж па ча ло ся? Што ён 
ра бiў не так? У чым хi бiў?

ПАС ЛЯ сё ма га кла са 
Вiк тар па чу ваў ся бе 

са мым леп шым вуч нем у шко-
ле. Пад мур кам гэ та га бы лi не 
толь кi па хваль ныя гра ма ты за 
кож ны год на ву чан ня, пя цёр кi 
па ўсiх прад ме тах за ўсе га-
ды, пер шыя вер шы i не вя лiч-
кiя за мет кi аб жыц цi шко лы, 
якiя хай не вель мi час та, але 
ж дру ка ва лi ра ён ная i рэс пуб-
лi кан ская пi я нер ская га зе ты, 
але най больш — ад но сi ны 
на стаў нi каў дый уво гу ле да-
рос лых да яго. Бы ло ў iх тое, 
што пад каз ва ла Вiк та ру пра 
яго вы ключ насць. Най больш 
вы раз на тое пра явi ла ся ў па-
ня дзе лак пас ля Вя лi ка дня.

Хто ў та кi дзень ду маў пра 
ўро кi? Вуч нi цал кам спра вяд-
лi ва раз лiч ва лi на па блаж лi-
васць на стаў нi каў — тыя ж 

так са ма лю дзi. I хоць не каль кi 
на стаў нi каў ра зам з ды рэк та-
рам дзя жу ры лi ў ве лi код ную 
ноч ля царк вы, пра га ня ю чы 
ад туль вуч няў, усе ра зу ме-
лi, што гэ та — не аб ход насць 
вы ка нан ня ней ка га знеш ня га 
ры ту а лу, на якiм на стой ва лi 
роз ныя вы шэй шыя ўла ды. А ў 
глы бi нi ду шы i сам ды рэк тар, 
i на стаў нi кi ча ка лi ве лi код най 
но чы i дня не менш за вуч няў. 
Iх гуль ня ў хо ван кi ва кол царк-
вы ста ла не ад' ем най част кай 
уся го вя лi ка га ат ры бу ту свят-
ка ван ня Уваск рэ сен ня Хрыс та 
ў iх вёс цы.

ТУТ бы лi свае пра вi лы, дзе 
быў су бот нi «iн струк таж» 

вуч няў клас ны мi кi раў нi ка мi: 
не дай Бо жа, нех та з вуч няў 
пой дзе ў царк ву. Быў чор ны 
тоў сты сшы так у ру ках ды рэк-
та ра, ку ды за пiс ва лi ся проз-
вi шчы тых, ка го за ўва жа лi 
ля царк вы. I бы ло га лоў нае: 
да моў ле насць ад ных уця каць 
i ха вац ца, дру гiх — ла вiць i за-
пiс ваць. I ад но за пiс ваць, бо 
не па мя та ла шко ла вы пад ку, 
каб рап там ней ка му вуч ню ня-
хай хоць бы пры якiх умо вах 
зга да лi аб яго ба дзян нi ва кол 
царк вы на Вя лiк дзень.

У апош нiя га ды ўзрас ла 
коль касць «гуль цоў» з абод-
вух ба коў: для мо ла дзi то бы-
ла пер шая цёп лая ноч, у якую 
баць кi не ча ка лi сва iх да чок i 
сы ноў да до му ў вы зна ча ны 
час i не тры во жы лi ся з-за iх 
ад сут нас цi да ран ку. I ка лi ра-

ней хi ба што адзiн ды рэк тар 
«дзя жу рыў» ля царк вы ў та-
кую ноч, дык ця пер у яго бы ло 
да во лi па ма га тых: кож ная з 
жан чын — клас ных кi раў нi-
коў — лi чы ла сва iм аба вяз-
кам пра кант ра ля ваць сва iх 
вуч няў. Жан чы ны-на стаў нi цы 
час цей i больш за трым лi ва лi-
ся ў са мой царк ве, i не вя до ма 
ад куль на iх га ло вах з'яў ля лi-
ся лёг кiя шаў ко выя хус цiн кi, а 
пад ра нi цу ўся куп ка на стаў-
нiц збi ра ла ся ва кол быц цам 
бы нi чы ёй ка шол кi, дзе ля жа-
лi фар ба ва ныя ў цы буль ным 
ша лу пiн нi яй кi, ка вал кi бе лых 
бу лак i яшчэ неш та роз нае. 
Пра хо дзiў поп, пыр ска ю чы 
ва дой на та кiя ж ка шол кi, ко-
шы кi по бач. Гэ тая, на стаў нiц-

кая ка шол ка, за коль кi га доў 
зай ме ла ра зам з на стаў нi ца мi 
сваё ста лае мес ца ў царк ве, 
i поп пад усе агуль нае ўхва-
лен не iн шых вер нi каў па чы-
наў «свя цiць Пас ху» ме на вi та 
ад яго. А што ж, трэ ба ўва-
жыць на стаў нiц: цэ лую ноч 
ад бы лi...

ТА МУ па ня дзе лак пас ля Вя-
лi ка дня быў, па праў дзе, 

пра ця гам iс ну ю чай не пра га-
во ра най нi ко лi ўслых, але та-
кой зра зу ме лай усiм да моў-
ле нас цi.

I ка лi iх клас ны кi раў нiк, на-
стаў нiк ма тэ ма ты кi Ула дзi мiр 
Афа нась е вiч рап там ска заў 
усiм раз гар нуць сшыт кi на 
хат нiм за дан нi, гэ та здзi вi ла, 
абу ры ла, а по тым i раз ве ся-
лi ла — пас ля та го як пер шая 
i дру гая пра ве ра ныя пар ты 
атры ма лі двой кi ад ра зу ў 
сшыт кi i дзён нi кi. А што, хi-
ба не ве се ла — усiм кла сам 
атры маць двой кi?

Клас ны на блi жаў ся да ста-
ла Вiк та ра i Анд рэя, яго су-
се да, цi ха га тро еч нi ка. Вiк тар 
ад чу ваў ней кую ха лод ную ве-
ся лосць — у яго, як i ва ўсiх, 
не бы ло вы ка на на за дан не. 
Ула дзi мiр Афа нась е вiч на ват 
не стаў пы тац ца, ча му не вы-
ка наў за дан не Анд рэй, ад ра зу 
рэз ка, са злос цю на ват, за па-
тра ба ваў:

— Дзён нiк да вай!
Ад ным ру хам, моц на на-

цiс ка ю чы, па ста вiў двой ку i 
свой ка рот кi, у ад ну лi та ру 

рос пiс, i ў на ступ ны мо мант 
яго ру ка кра ну ла ся сшыт ка 
Вiк та ра.

— Не зроб ле на...
Вiк тар па чуў не прос ты па-

прок у двух сло вах на стаў нi ка, 
а аб вi на вач ван не ў страш ным, 
не па праў ным, га неб ным учын-
ку. Ула дзi мiр Афа нась е вiч ужо 
iшоў да лей, а Вiк тар нi як яшчэ 
не мог усвя до мiць, што ад бы-
ло ся. У яго не за па тра ба ва лi 
дзён нiк, яму не па ста вi лi та-
кую маг чы мую — i пер шую 
за ўсе сем га доў у шко ле — 
двой ку ў дзён нiк! Вiк тар амаль 
фi зiч на ад чуў, як стаў не чым 
асоб ным ад уся го кла са, ад 
ас тат нiх вуч няў. Увесь клас 
атры маў ад зна кi, боль шасць, 
ка неш не ж, двой кi. Хлоп цы 

дык усе. За вы клю чэн нем 
вось яго, Вiк та ра.

У гэ тым вы клю чэн нi бы ло, 
без умоў на, доб рае, што 

грэ ла са ма люб ства i да ва ла 
маг чы масць гля дзець на ся бе 
як на знач ную асо бу — яго, 
та ко га ра зум на га i та ле на вi-
та га, вы лу ча юць на стаў нi кi, 
яго па ва жа юць да рос лыя лю-
дзi... Але гэ та ад на ча со ва ад-
асоб лi ва ла яго ад ко ла ад на-
клас нi каў, ён вы па даў з та го 
ася род ку, дзе ца нi лi ся роз ныя 
якас цi, але не здоль насць да 
ву чо бы, не круг лыя пя цёр-
кi як пра ява здоль нас цi. Ну, 
вя до ма, ца нi лi ся i ве ды, але 
ўмен не гу ляць у фут бол бы ло 
ку ды больш знач ным. Бы ло 
яшчэ мно гае i для Вiк та ра не 
зу сiм зра зу ме лае. Па якiх та-
кiх кры тэ ры ях адзiн ра бiў ся 
са праўд ным лi да рам, дру гi — 
аў та ры тэт ным суд дзёй? I гэ та 
ацэн ка, вы зна чэн не, абi ран не 
i вы лу чэн не нi як не су па да-
ла з афi цый ны мi вуч нёў скi мi 
за слу га мi. Вiк тар, ад чу ва ю-
чы па ўзрас та ю чай сваю вы-
ключ насць з пунк ту гле джан-
ня здоль нас цi i па спя хо вас цi, 
ад на ча со ва са здзiў лен нем 
му сiў ба чыць змя нен не сва ёй 
ро лi ў ка лек ты ве не вуч няў, а 
прос та хлоп чы каў i дзяў чы-
нак. Ён не мог та ды ад зна-
чыць для ся бе, што кож ны з 
iх ста на вiў ся асо бай, на бы-
ваў асаб лi выя якас цi, ву чыў ся 
ба чыць i ца нiць пэў ныя ры сы 
ха рак та ру ў iн шых. Ён па куль 

цал кам да вя раў ся мер ка ван-
ню да рос лых, це шыў ся бе 
iх ацэн кай, а што ты чыц ца 
ад на клас нi каў, то сваю ад-
асоб ле насць, што ўсё боль-
ша ла, ён тлу ма чыў прос тай 
зайз драс цю. Па кры се кво лая, 
асця рож ная дум ка ўзмац не-
ла, i, на рэш це, ён змог ад ной-
чы сме ла пры знац ца са мо му 
са бе: ён не прос та са мы па-
спя хо вы i здоль ны ву чань, а 
ў сва iм раз вiц цi ста iць вы шэй 
за ўсiх iн шых. А што, хi ба ад-
но сi ны да яго на стаў нi каў не 
ка за лi пра тое ж?

Ён як быц цам па во дзiў ся-
бе гэ так жа, як i ў ра ней шыя 
га ды, але неш та ўсё ж змя нi-
ла ся ў iм — ад на з ад на клас-
нiц, су сед ка Га лi на, двой чы 
кi ну ла ў яго ед кае «Хваль ко!» 
I, трэ ба за ўва жыць, ска за на 
бы ло тое ў сi ту а цыi вель мi ж 
да рэ чнай.

I пер шы, i дру гi раз сло вы 
апяк лi, як удар баць коў скай 
па пру гi ў дзя цiн стве. Вiк тар 
зра бiў вы гляд, быц цам не па-
чуў, у кож ным ра зе не ад ка-
заў нi по зiр кам, нi ру хам, нi 
сло вам на гэ тыя аб раз лi выя 
кпi ны. «Зайз дрос цяць» — ён 
чап ляў ся за та кое тлу ма чэн не, 
як за вы ра та валь ны i на дзей-
ны вост раў.

ПАС ЛЯ сё ма га кла са яму, 
як вы дат нi ку, мож на бы-

ло i не ха дзiць у ар га нi за ва ны 
пры шко ле ла гер пра цы i ад па-
чын ку. Але ён пай шоў, больш 
за тое — стаў за ста вац ца на-
нач у шко ле, хоць да до ма бы-
ло ўся го тры кi ла мет ры.

Пры чы на бы ла ў тым, што 
ця пер вы раз на кi да ла ся ў во-
чы i яму, i ад на клас нi кам, i да-
рос лым-на стаў нi кам: у дзяў-
чат пад су кен ка мi ўжо сме ла 
вы круг ля лi ся на пе рад ма ла-
дыя гру дзi, iл бы хлоп цаў гус та 
за сей ва лi пры шчы кi.

Пер шая са рам лi вая па чуц-
цё васць па ся лi ла ся ў шко ле 
ра зам з трыц цац цю школь нi-
ка мi з двух сё мых кла саў, i ўжо 
на дру гi ве чар яна кi ра ва ла 
па во дзi на мi, дык та ва ла ўмо-
вы, вы зна ча ла пры яры тэ ты. 
Ня сме лая i кво лая, яна тым не 
менш ад чай на пра бi ва ла ся ў 
ду шах ужо юна коў i дзяў чат, 
хоць му сi ла яшчэ мас кi ра вац-
ца пад за лiш нюю ве ся лосць, 
зна ро чыс тую гру басць, вя сё-
лую ду рас лi вую га рэз лi васць, 
дзе ўсё менш бы ло сэн су, а 
больш до ты каў, стрэ лаў ва-
чэй, но вых, не ба ча ных ра ней 
усме шак.

Якi сэнс быць пер шым у 
ву чо бе i не мець пос пе ху ў 
дзяў чат?..

«ШКОР НI» СВА I МI РУ КА МI

Ва ле рый ГА ПЕ ЕЎ—

...

Дру ку ец ца ў «Ма ла до сцi»Дру ку ец ца ў «Ма ла до сцi»

«Вель мi шка да, 
бяз меж на шка да, 
але ра зу мен не та го, 
што свет ва кол ця бе 
мо жа змя нiц ца толь кi 
та ды, ка лi зме нiш ся сам, 
пры хо дзiць з аса бiс тым 
во пы там. 
Не ўспры ма ец ца 
гэ та праз тэ о рыю. 
Але... мо жа, так i трэ ба? 
Той не пад нi маў ся, 
хто не спа ты каў ся...» — 
на пi саў Ва ле рый 
Га пе еў для «вi зi тоў кi» 
ў «Ма ла досць». 
«Вi зi тоў ка» тая су пра ва джа ла ся «не на пi са най 
апо вес цю», якую тым не менш вель мi цi ка ва чы таць.

У Ц Ё  К I
Уры вак з не на пi са на га ра ма на


